机械制造与智能化 2021 年第 7 期

信息技术背景下机械设计制造及自动化分析

董雪莲 霍镇军 吴广忠

(思高特自动化设备(青岛)有限公司 山东 青岛 266300)

摘要:本文主要从提供技术支持以及保障生产安全两个角度着手,阐述了信息技术在机械设计制造以及自动化发展过程中所起到的作用,并结合当前时代发展的整体背景,对未来机械设计制造及自动化发展的趋势进行了详细分析,旨在为机械设计制造领域的持续平稳发展提供参考。

关键词: 信息技术; 机械设计制造; 自动化

0 引言

近年来,在我国经济社会高质量发展的背景之下,我 国在机械设计制造领域也进入了更高的阶段,与此同时, 信息技术的应用也为其发展提供了全新的动力。但是,在 信息技术应用于机械设计制造的实际发展过程中仍存在着 一些不利因素,基于此,有必要对其展开更加深层次的探 索。

1 机械设计制造及自动化发展中信息技术的应用

1.1 提供技术支持

对于我国的社会经济发展来说,机械设计制造是至关重要的产业之一,为了能够提升其所产生的经济效益,务必要保障其在技术的应用方面能够切实有效。综合考虑当前市场发展的相关需求,对生产工作展开动态的更新与升级,并在当下各种新兴技术的加持下,才能实现产品设计制造执行效率的有效提高。信息技术的灵活应用能够同上述要求有效适应,高效落实产品全过程监控的相关要求,在计算机技术的基础上,提高远程网络操控的水平,充分发挥出生产过程监督和操控的实际效果,尽可能规避潜在的各种故障。

与此同时,在信息技术的加持下,还能够在原有的基础上提高机械制造生产车间的虚拟化水平,高效整合生产过程中所涉及到的全部数据,并通过图形处理以及相关专业技术的应用对实际的生产情况进行模拟,帮助相关工作人员对后续有可能出现的问题进行合理预测,及时采取针对性的预防的处理手段,从根本上保障机械产品设计制造的实效性,确保产品的合格率。

1.2 保障生产安全

对于机械设计制造来说,其在正式展开操作的过程中面临着一定的危险性,时常会出现由于设计不合理以及人为失误而导致的安全事故,不仅影响工作效率和质量,还会对相关工作人员的人身安全造成严重威胁。在机械设计和制造领域中采用信息技术,可以在极大程度上提高其自动化生产的水平和效率,减少以往过多的人工作业。直接利用计算机系统展开工作,既能提升工作执行的准确性和实效性,还能够帮助工作人员及时发现其中的不足之处,迅速进行优化与改善,对于生产过程有效性的提升有着重要意义。此外,灵活应用信息自动化技术可以减少以往由

于工作人员同生产线距离太近所造成的安全事故,进而切实保障机械设计制造的稳定性以及安全性。

2 信息技术背景下机械设计制造及自动化发展的趋势

2.1 智能化

随着信息技术的飞速发展,我国在机械设计制造及自动化方面也呈现出智能化的发展趋势,主要便体现在机电一体化上。为了能够切实提升机电一体化水平,在机械设计制造的过程中应积极融合传感技术等先进信息技术,真正发挥信息技术推动机械设计制造智能化发展的作用。

充分运用计算机技术模拟分析机械组件,进而实现对于具体运行情况的科学判断,可以明确当下机械设备存在的问题和不利因素,实施有针对性的改进措施,有效提升机械设备在自动控制方面的能力。

通过采用模拟人工智能的手段实现机械制造水平的提高,才能适应当前现代化生产的高标准和高质量要求。所以,在未来发展机械设计与制造的同时,须在高效运行的基础上提升机械制造的智能化发展水平,以保障机械设备能够时刻处在良好的工作状态之中。

除此之外,由于我国机械制造企业众多,由此带来的各种衔接不当的问题较为严重。在展开设计工作的过程中,设计人员需要重点关注动力系统以及接口问题。由于不同的机械厂家之间在需求上存在一定的差异,所以设计人员难以让同一产品的设计同所有厂家的需求相适应,而采用模板化的设计形式,能够让机械的接口以及动力系统有机统一起来,最大限度地满足不同企业在产品方面的多样化需求。

2.2 微型化

在当前信息技术发展的背景下,机械制造开始呈现出 微型化的发展趋势,其原因主要在于微型化能够高效缓解 当前机械制造领域中普遍存在的机械生产和运行成本居高 不下的问题。

从目前来看,我国开展的工业生产绝大部分使用大型设备,导致能耗高居不下。微型化发展的逐步落实能够有效实现节能降耗的目标,进一步提高产品的质量,推动机械企业降本增效。基于此,在未来机械设计制造及自动化发展的过程中应在确保机械设备具有良好性能的基础上注

(下转第 146 页)

机械制造与智能化 2021 年第 7 期

3.2 一体化

机械设计制造及其自动化一体化发展趋势是指设计人员在优化相关技术时会连同设备共同进行优化,而不是仅仅优化机械制造的某一流程或者某一项设备。虽然二者一同优化需要投入更多的时间和精力,但是所取得的效果比单一优化某一方面更加优秀,机电一体化才能有效缩小我国与世界先进水平的差距。

3.3 智能化

智能化发展趋势是指在电子元件控制方面加强对人工 智能技术的利用,利用电子控制系统自主对工业生产中的 各种情况进行判断,而不必人工进行过多干预。人工干预 虽然能够有效避免安全事故的发生,但具有一定的滞后性, 利用人工智能技术代替人工在机械制造过程中进行判断和 抉择,能够在问题发生的第一时间进行处理。

3.4 效益化

效益化发展趋势是指设计人员从效益的角度对机械制造流程、设备进行优化。在绿色、节能、减排、成本、效率、质量、安全某一方面取得优势后,将可利用该技术优势逐

渐拉开与其他行业企业之间的差距,从而提高企业的经济 效益。

4 结语

综上所述,机械设计制造及自动化是机械领域的核心技术,目前我国各大支柱产业对该技术的依赖性都比较高,行业相关从业人员也在不断对该技术进行优化和创新。经过长时期的不懈努力,我国机械设计制造行业已逐渐摆脱落后的困境。但是,我国必须加快机械设计制造及自动化设计与数字化技术、智能化技术、绿色节能技术的融合发展,逐步缩小与世界发达国家之间的差距。

参考文献:

[1] 丁博, 付秀蓉, 宗成龙. 探究工业产业背景下机械制造及其自动化的发展方向 [J]. 内燃机与配件, 2021(02):154-155.

[2] 陈建华. 我国机械设计制造工艺与精密加工技术的发展现状[J]. 南方农机,2020,51(24):80+85.

作者简介: 邱国栋(1983.06-), 男,汉族,本科,工程师,研究方向: 智能交通控制系统、公共安全视频监控系统的建设及应用。

(上接第 144 页)

重微型化, 最终达到降低能耗的效果。

2.3 网络化

随着新型网络技术在各个领域中的广泛应用,机械设计制造及自动化发展中的网络化趋势也日益明显。运用网络的信息传输功能,对当前的机械制造业进行完善和升级,构建起新型的远程监控施工的工作模式,不仅能够大幅提高机械运行的效率,同时可以逐渐缩减人力,简化原本复杂的人工操作环节。

2.4 生态化

绿色发展的理念之下,近年来我国工业经济在发展中 更加注重生态和谐及对环境的保护,并基于此提出了生态 化的发展路线,充分契合了当前我国在可持续发展方面的 目标要求。为了能够真正将生态化的生产理念落实在机械 设计与制造过程中,应从科学应用材料以及保护生态环境 两方面着手具体实施,探索出一条经济效益、社会效益相 统一的发展路径,将绿色生产的理念贯穿于全部生产环节 中。在进行机械设计和制造的过程中,需要严格遵循国家的相关规定,对各类材料进行科学合理的应用,将环保和 节能作为设计与制造的基本出发点。

3 结语

综上所述,加强机械设计制造领域中的信息技术应用 能够有效提升行业发展水平,对于其自动化控制能力的强 化有着积极的促进作用。科学融入信息技术,对于推动我 国机械制造行业的发展具有十分积极的意义。

参老文献.

[1] 崔志宁, 艾世龙, 郭佳.信息技术背景下机械设计制造及其自动化研究[J]. 百科论坛电子杂志, 2019, (12):566-567.

[2] 付建鑫. 信息化时代机械设计制造及其自动化中计算机技术的应用分析 [J]. 时代农机,2019,46(6):39-40.

作者简介:董雪莲(1982.01-);女,汉族,本科,工程师, 研究方向:机械电气自动化。